

记者街头观察：10分钟内14人低头玩手机过马路

“低头族”上路身涉险境，须警醒了

本报记者 余建文 实习生 侯沁言



最近，一条新闻引发热议：湖北一女走路时玩手机太入迷，不慎跌入路边深坑。现在，手机成了生活中的必需品，有人戏称，“每天和手机相伴的时间，比跟老婆在一起还要长。”

“手机依赖症”如今是很多都市人的“病”。在宁波，一边走路、骑车，甚至开车，一边玩手机刷微信的人并不少见。有资料表明，两成轻微交通事故，祸起玩手机。从某种意义上说，“低头族”成了新的“马路杀手”。

很多“低头族”过马路不看路况

前天中午12时半，记者来到药行街与日新街十字路口。因是午休时间，路上行人并不太多。记者在街头观察了10分钟，有14人过马路用手机。其中1人骑着电动车，一手持手机打电话，其余的多数是抬起头看一下路况，然后低头玩手机，跟着众人过马路。有个小伙子慢慢踱过十字路口，居然没有抬头。

随后，记者又到城隍庙步行街路口和中山路新华联路口进行了观察，情形差不多。城隍庙地下通道进口有几级台阶，一名“低头族”专心看手机，被台阶绊了一下，差点摔倒。

走路、骑车时玩手机，危险不小

江东交警大队的张警官昨日告诉记者，早晚交通高峰时，穿行马路的“低头族”很多，非常危险。前几天，在中山东路与甬港南路十字路口，一名姑娘过马路看手机太入迷，等她一抬头，发现自己身处路中央，被往来的车流“裹住”，惊慌失措。张警官发现后，冲进车流，将她拉了出来，好好教育了一番。

去年5月，宁波一名车友在骑行过程中因为玩手机，单车骑车，遇桥面接头处被震下车，不但牙磕掉了，嘴唇还缝了好几针。

对于边走边玩手机的危险性，很多市民不以为然。26岁的小胡说：“我虽然一边走一边刷微博，可余光还能观察路况，耳朵也在听。再说，跟着别人一起过马路，应该没啥事吧。”

但民警指出，低头看手机时，注意力完全在手机屏幕上，对周围环境的感知能力迅速减弱。一旦感知到危险状况后，如突然听到汽车喇叭声时，大多数人会受到惊吓，本能地往前奔跑或者大步往后退，容易发生危险。

老王是某单位的专职司机。他告诉记者，有一次他驾车过路口，一个小伙子眼睛盯着手机，不顾红灯从左边横穿过来，吓得他赶紧急刹车。司机受惊，小伙子却依然没



一名女士玩手机过马路。

(记者 余建文 摄于药行街)

放下手机，“淡定”地在车前走过。“现在的后生，难道手机比性命还重要？”王师傅感慨道。

不光脚下涉险，还容易被抓手盯上

“低头族”最集中的地方，莫过于公交车、地铁等客运场所。“一辆车里有七八人同时在玩手机，太普遍了。”市公交永昌公司的邵先生说，玩手机的乘客，往往是抓手机的目标。

“永昌”公司一名反扒志愿者告诉记者，开明街一带，扒手最喜欢下手的就是边走边玩手机的乘客，拉开其背包拉链或从裤袋里偷东西。

近年来，公交车上遗失物品增多，也与玩手机有直接关系。邵先生说，一些“低头族”刷微信微博太入神，往往等车到站了才“醒”过来，匆忙起身，随身携带物品就落下了。

交警告诉记者，目前《道路交通安全法》等法规规定可以对驾驶机动车时玩手机的行为进行处罚，但对非机动车骑行者和行人过马路时玩手机的情况没有任何规定。

张警官说，对过马路的“低头族”，交警、协警会提醒和劝导，但不少人口中说“知道了”，却改不了，“说到底，还是安全意识不强。”

智能手机改变了我们的生活，但也带来一些困扰。有位网友说得好，“低头一族”的出现，其危害不仅影响交通安全，无时无刻地玩手机，也让我们错过了路上的风景，甚至忽视了爱情、友情、亲情。

生活中真正的乐趣并不是低头。亲们，请抬起头来！

母女“相逢”戒毒所

王继忠 王超蕾 朱和风

小馨怎么也想不到，自己会在戒毒所见到母亲阿月。前天中午，宁波市强制隔离戒毒所女子戒毒区里，民警小邵正对戒毒所里“巧遇”的一对母女进行心理疏导。

19岁的小馨由母亲和外婆一手带大。2010年11月，在酒吧做营销的她在朋友的怂恿下开始吸食冰毒，从此染上了毒瘾。

得知女儿吸毒后，母亲阿月苦口婆心地劝说她戒毒。为了让小馨远离毒友圈，母亲还送她去杭州学习美容美甲，希望孩子重新回到正常的生活轨道。

“谁都不曾想到，对毒品如此深恶痛绝的阿月，其实也悄悄染上了毒瘾。原来，2010年，阿月因参加了宁波的非法民间融资组织“日日会”，结果欠下近百万

元债务。2011年6月，为了摆脱债务烦恼，阿月也开始尝试吸毒，慢慢地对冰毒产生了依赖。

2012年的一天，为躲避债务，阿月来到杭州与女儿同住，小馨无意中发发现母亲竟然也在吸食毒品。她含泪跟母亲约法三章：“你吸我就吸，你不吸我也不吸！”

戒毒的心愿是美好的，但毒品的诱惑对她们来说，却依旧难以抗拒。去年6月23日，小馨因吸食冰毒被送入戒毒所强制隔离戒毒。小馨被抓半年后，阿月重燃毒瘾，最终也被送入戒毒所戒毒，上演了一场既心酸又可悲的“母女相认”。

悔很难当的母女俩向民警保证要坚决戒毒。(以上人物均系化名。)

毒品酿成人生悲剧

鲍味娜 王倩 余建文

老黄(化名)低着头，缩在房间的最角落，沉默不语。这几年，他的生活状态只有两个词：低迷，绝望。

老黄是奉化萧王庙人，今年52岁。他因吸毒被抓三次，最后进了戒毒所，直到戒毒成功才被释放。

老黄第一次接触的毒品是麻黄素。那时，他沉迷赌博，有时几天几夜都在赌桌上。有人将麻黄素递给了他，“这是能让你连续奋战不会疲倦的好东西啊，放心用吧！”

将信将疑的老黄学着在场其他人的样子吸了起来，然后在赌桌上混战。渐渐地，老黄到了毒品不离身的地步。

吸毒带来了高额的花费以及对身体的巨大伤害。在戒毒所里，有一次老黄心脏病发作昏倒在地，被紧急送医。医生事后告诉他，他的心跳为每分钟200多下，病

情非常严重，是长期高频率吸毒导致的。

如今，老黄不能进行高强度、长时间的劳动，说话、走路都要缓缓的。想起自己年轻时冲劲十足的样子，老黄轻轻叹了口气。初中毕业后，他干起农产品贩销买卖，每天将收集的满满两大箱毛笋、芋艿、桔子等土货装上自行车，宁波奉化来回跑。这一干就是20年，老黄赚了钱，成了家，有了孩子。

然而，赌博和毒品，把老黄的人生彻底击垮。家产败尽，妻子与其离婚，带着儿子离开了。儿子将他视作陌路人。短短几年，物是人非。

日前，接受采访时，老黄说：如果人生能像电影一样，剪掉人生的那几年，就好了。悔当初啊，可惜时光不能重来。

忘拉手刹倒溜 慌乱“补救”险酿祸

本报讯(记者黄丽娟 通讯员俞贤峰)一男子下车后忘拉手刹，看到车子倒溜，连忙去推却又推不住，急忙跑到车头开车门，试图去拉手刹。结果慌乱之中，一脚踩空摔倒在地，险些酿成惨祸。

据悉，该男子姓虞，鄞州人。前天上午9时许，虞某驾驶一辆核载1.95吨的江淮轻型货车，到塘溪镇一家某私营加工厂拉货。

货车开进加工厂后，虞某熄火、关门、下车，就在他转身之际，突然看到货车在倒溜。情急之下，虞某跑到车后用双手去推后栏板，却没能奏效。

随后，虞某急忙跑向车头，想进驾驶室拉手刹，不料一脚踩空，摔倒在车旁。“他摔倒的时候，车轮就在他脸旁滚过。”刚好看到这一幕的门卫卫师傅心有怜惜地讲述着。

本报讯(沈孙晖 侯沁言 洪茜琼)“警察同志，我要‘自首’。”6月24日上午，30岁的宁波人蓝某走进了鄞州钟公庙派出所。

据蓝某讲，从2009年底至2013年上半年，他陆续在18家银行办了30张信用卡，套现后“拆东墙补西墙”，无力偿还银行的欠款。

2009年底时，蓝某开了一家饭店。店里的装修费用、日常用品等，都是他刷信用卡买单的。至开店营业时，他已办了五六张卡。因饭店经营不善，资金出现问题，蓝某开始不停办理各家银

4年办了30张信用卡 欠款90余万元 男子无力还贷“投案自首”

行的信用卡，套现后填补窟窿。2011年上半年，饭店关门了。此时，蓝某已欠下银行三四十万元。

去年4月至5月，他又在四家银行申请了四张高额度的信用卡。同年7月，蓝某贷款在鄞州钟公庙某小区买了一套价值115万元的房子，想直接抵押给银行，弄钱还

卡债，谁知银行未同意。今年初，蓝某相继卖了车子、房子，还了房贷和几张小额度信用卡的欠款。

但他“倾家荡产”后，尚欠银行90余万元，所以想到向警方“求助”。由于蓝某的信用卡还款期限并未到期，尚未构成犯罪，目前他正和银行协商中。

深度 浙江新闻名专栏

从传统利用POS机虚构交易小额套现,到利用预授权规则和第三方支付机构套现,信用卡套现的违法犯罪的手法越来越多,相关案件呈高发态势——

警惕信用卡套现风险

本报记者 杨绪忠 通讯员 桂凌

■案件高发

信用卡套现是指信用卡持卡人通过正常合法手续提取现金，通过虚构交易等手段从信用卡信用额度中套取现金的行为。“套现行为就相当于持卡人从银行获得了一笔小额无息贷款。而配合其套现的商户，相当于充当了金融中介，非法办理了一笔无息融资业务，并从中抽取手续费牟利。”一家银行的相关人士对记者表示。

蒋某是江东一家烟杂店的女老板，2012年12月至2013年12月23日期间，她以非法牟利为目的，利用店内的三合POS机，以虚构交易方式向信用卡持卡人直接支付现金，从中赚取手续费，共计非法套现人民币400万元左右。蒋某自己从中收取套现手续费约5万元。江东法院在审理后认为，蒋某违反国家规定，非法使用销售点终端机具(POS机)，以虚构交易方式向信用卡持卡人非法套取现金，情节严重，判处其非法经营罪，判处有期徒刑三年，缓刑四年，并处罚金人民币5万元。

类似案例在我市余姚、象山、宁海和奉化等地均有发生。银行业人士介绍，目前信用卡非法套现方法主要分为两种：一种是通过虚构交易套取信用卡额度范围内的资金；另一种是利用预授权规则漏洞套取超出信用卡额度范围的资金。对于第二种套现方法，该人士补充解释说，“首先，持卡人先在信用卡中存入一笔溢缴款，如5万元，然后在一部带有预授权功能的POS机上，选择‘预授权’功能，就可超



POS机成为信用卡套现的“神器”。

(杨绪忠 摄)

额冻结交易金额的115%。随后，持卡人可以立刻完成预授权交易，成功套取溢缴款超限部分，即存入5万元可以套现出5.75万元。”

■风险暴露

按照规定，POS机特约商户的申请和管理有着严格的程序规定，一般购买者需提供营业执照、税务登记证、身份证明等手续，经严格审核后才能发放。然而，笔者近日在“宁波POS机办理”为关键词在各大搜索引擎查阅时发现，能够提供

一条龙服务的POS机办理公司比比皆是。而网上叫卖的个人POS机也成为一些人非法套现的“神器”。

通过第三方支付平台套现也屡禁不绝。如持卡人在网上创建2个账户，其中一个用信用卡向支付宝充值，然后购买另外一个账户创建的商品，按照正常的交易流程预付款、发货、收货确认、申请提现，就可成功地把钱从信用卡刷到借记卡上去。

我市一家商业银行的高管对笔者表示，最近由于不少持卡人非法套现不能及时还款，无奈之下，银行只能将持卡人告上法庭索赔。而据了解，

持卡人一旦败诉，除了偿还银行本金外，还面临高额的罚息，持卡人的套现行为也将被记录在案，个人的一切贷款申请都会因不良记录而遭各家银行拒绝，可谓得不偿失。

此外，持卡人通过中介机构套取资金，不仅支付了套现手续费，还可能造成个人信息的泄露，存在“盗刷”的风险。对于提供套现服务的商户，除了承担法律风险，还面临受理伪卡、遭持卡人恶意挂失等风险。

■监管加码

实际上，从线上到线下，信用卡套现和反套现的“战争”从未停歇。比如，几年前不少持卡人利用信用卡给个人的支付宝账户充值，从而套得现金，随后支付宝公司明令禁止信用卡给账户充值。“但随着支付市场的放开，要规范市场，杜绝套现，尚需有关方面形成合力，作持续地努力”宁波银联一位从事风控的负责人对记者表示。

为加大第三方支付机构的监管力度，今年4月起，央行对存在未落实特约商户实名制、交易监测不到位、风险事件处置不力等问题的八家支付机构在全国范围内暂停接入新商户，同时，央行还将暂停这几家支付公司部分创新产品的推出，原因是这些支付公司均涉及违规发展商户、套现等行为。

“信用卡非法套现行为的发生，本质上是资金需求不对等造成的。”浙江万里学院金融系教授田剑英表示，应尽快引入个人征信的监管制度，强化征信作用，同时，需进一步完善银行风控体系，提高对套现行为的甄别水平。

延伸阅读

切莫因小失大

信用卡刷卡套现给金融机构带来威胁，扰乱了市场秩序的同时，如果套现金额巨大或致使金融机构经济受损的，被告人还面临刑罚。

宁波法院刑庭杨法官介绍，根据刑法及最高院的相关解释，违反国家规定，使用销售点终端机具(P0S机)等方法，以虚构交易、虚开价格、现金退货等方式向信用卡持卡人直接支付现金，数额在100万元以上的，或者造成金融机构损失20万元以上且逾期不还的，或者造成金融机构经济损失10万元以上的，以非法经营罪定罪处罚，处五年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处违法所得一倍以上五倍以下罚金；数额在500万元以上的，或者造成金融机构损失100万元以上且逾期不还的，或者造成金融机构经济损失50万元以上的，处五年以上有期徒刑，并处罚金。违法所得一倍以上五倍以下罚金或者没收财产。

“很多提供刷卡套现服务的销售点基本收取1%-2%的手续费，不计由银行扣除的点数，套现100万元，被告人的获利最多也只有2万元，而一旦查处，其却要面临最高达10万元的罚金，原先的获利也要被没收，犯罪成本相当高。”杨法官奉劝那些试图通过套现方式获利的人，切莫因小失大。

(杨绪忠 金萍 整理)

南苑集团与首旅集团强强联合

双方达成2.8亿元股份并购协议

本报讯(记者杨绪忠)日前，浙江南苑控股集团与北京首旅集团签订合作框架协议，北京首旅集团以其强大的实力，注资南苑集团，共同做大、做强南苑集团酒店产业。

根据首旅酒店前晚发布的公告，首旅酒店拟以约2.8亿元购买南苑股份70%的股权。本次资产重组完成后，南苑控股集团仍将持有南苑花博园景区、舟山桃花岛景区、台州南苑商务酒店、南苑会展商务酒店和南苑e家等酒店资产以及房地产、医院和其他商贸资产。重组后的公司和酒店的管理体系不会发生新的变化，新的南苑股份公司仍然将以原南苑集团的管理班子管理各子公司和酒店。此次资产重组部分以近20亿元人民币的人民币资产扣除银行等负债后，以4亿元人民币作为此次合作的净资产。

南苑集团董事长乐志明认为，首旅是国内规模最大的旅游企业，也是国有企业，在旅游方面有着众多的资源和管理经验，但在南方较少有布点；南苑是浙江省内最有美誉度的酒店，双方合作是强强联合，这既符合当前政府倡导发展的混合所有制经济的精神，也能使南苑旗下的各个酒店搭乘首旅在全国的资源，加快南苑的发展。

宁波饭店业协会会长严平看好此次交易。他认为，这是一次市场经济环境下的资源优化组合，首旅集团在全国有着广泛的资源，其成员酒店、经营网络、资金实力都很强，将有助于南苑在全国拓展业务，南苑今后也有可能承接首旅系统的经营资源。

投资者似乎也对首旅的本次交易看好。昨天，首旅酒店(600258)每股报收14.73元，涨幅1.80%。中信证券昨天还对首旅酒店作出“增持”评级。

国内最大丙烷脱氢制丙烯项目获23亿贷款

宁波福基石化有限公司丙烷资源综合利用项目一期23.5亿元银团贷款签约仪式，日前在交通银行宁波分行举行。这笔贷款以交通银行宁波分行为牵头行，组织多家金融机构，以银团贷款的方式与借款人宁波福基石化有限公司签署借款合同。

据悉，该丙烷资源综合利用项目是目前国内最大的单体丙烷脱氢制丙烯项目，也是宁波地区首个丙烷脱氢制丙烯项目，属宁波市经济社会转型发展三年行动计划重点建设项目。(杨绪忠 梅)